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 «Реалізація Державного стандарту початкової загальної освіти: здобутки, проблеми, перспективи»
«Життя – вічна наука» - гласить народна мудрість. Реалії сьогодення ще раз підтверджують це. Великі соціальні зміни впливають на школу, на вчителя, і завдання перед ним набувають нового змісту: створити оптимальні умови для розвитку і навчання особистості, яка здатна втілювати оригінальні ідеї, критично мислити, приймати нестандартні рішення. Тому в центрі уваги – дитина, самобутня особистість з неповторною індивідуальністю.

Період навчання дитини у першому класі є особливо важливим. 

У цьому віці з ігрової діяльності поступово формується навчальна діяльність, якою дитина починає оволодівати. Навчальна діяльність вимагає від першокласників не лише значного розумового напруження, а й більшої фізичної витривалості, вольових зусиль. Тому навчання учнів 1 класу здійснюється з урахуванням особливостей фізичного і психічного розвитку дітей, їх вікових та індивідуальних можливостей.

 Готовність до школи визначається взаємозв’язаними компонентами: фізичною готовністю (станом здоров’я і фізичним розвитком дитини), інтелектуальною і особистісною готовністю.

 Фізична готовність дитини до школи визначається медичними працівниками і записується у медичній картці.

 Особистісна готовність характеризує уміння дитини орієнтуватися в навколишньому світі, запас її знань, ставлення до школи, самостійність дитини, її активність і ініціативу, розвиток потреби у спілкуванні, вміння встановити контакт з однолітками і дорослими.

Інтелектуальна готовність дитини до школи включає в себе розвиток фонематичного слуху, зорового сприймання, образних уявлень, розвитку таких психічних процесів, як сприймання, увага, спостережливість, пам’ять, уява, розумовий і мовленнєвий розвиток.
У початковий період навчання дитини у першому класі важливе значення має успішність адаптаційного періоду.

Створення сприятливого середовища для адаптації дитини до систематичного шкільного навчання забезпечуватиме їй подальший благополучний розвиток, успішне навчання та виховання. Вимоги щодо забезпечення належних умов для навчання і виховання учнів, в т.ч. 1 класу, в загальноосвітніх навчальних закладах встановлено Державними санітарними правилами і нормами влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу (ДСанПіН 5.5.2.008-01). 

Для учнів 1 класу особлива увага має приділятися:

- організації гарячого харчування;

- облаштуванню кімнат для відпочинку (сну);

- приміщень для організації рухливих ігор, щонайменше одного на паралель класів;

- обладнанню відокремлених туалетів (вбиралень);

- обладнання відокремлених гардеробів з обов’язковим виділенням секцій для кожного класу тощо (лист МОН України від 10.12.04 № 1/9-633).

Особливу увагу вчитель має приділяти збереженню та зміцненню фізичного здоров’я учнів, їх моральному та громадянському вихованню. З цією метою важливо організувати активну співпрацю вчителя з батьками або особами, які їх замінюють, з медичними працівниками загальноосвітнього навчального закладу, шкільним психологом, з вчителями-предметниками, вихователем групи продовженого дня. Результатами такої співпраці є:

- краще вивчення індивідуальних можливостей та стану здоров’я кожного першокласника;

- здійснення особистісно-зорієнтованого навчання та виховання;

- впровадження здоров’язберігаючих технологій навчально-виховного процесу;

- спільна підготовка і проведення батьківських зборів;

- бесіди з батьками на психолого-педагогічну тематику тощо.

Відповідно до вимог навчальних програм для 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів прийоми та методи роботи з дітьми мають бути спрямованими на формування:

• організаційних умінь і навичок (добирати обладнання для проведення уроку, розкладати його в необхідному порядку; включатися в роботу відразу після вказівки вчителя; дотримуватися єдиних вимог до оформлення письмових видів робіт; розрізняти основні елементи підручника (обкладинка, корінець, сторінка), користуватися закладкою, дотримуватися правильної постави під час читання і письма;

• загальномовленнєвих (говорити в помірному темпі, чітко, вільно, виразно, з відповідною силою голосу; зосереджено слухати вчителя, відповідати на запитання за відомою і вільною моделлю, зв’язно передавати почуте, побачене за допомогою трьох-чотирьох речень; з повагою звертатися до вчителя, учнів);

• загальнопізнавальних (виділяти в предметах певні ознаки, розрізняти розмір, форму, колір, смак тощо; знаходити у двох об`єктів однакові, схожі і різні ознаки; зіставляти групи предметів за однією суттєвою ознакою, помічати вміння у спостережуваних об’єктах за орієнтирами, вказаними вчителем; за допомогою вчителя зробити висновок-узагальнення після виконання навчального завдання);

• контрольно-оцінних умінь і навичок (знайти фактичну помилку в ході зіставлення результатів власної роботи зі зразком; оцінювати наслідки своєї діяльності за орієнтирами, вказаними вчителем (правильно, красиво, що саме; якщо помилився, то в чому, що треба змінити, чого уникати в наступній роботі і т. ін.)
2012-2013 навчальний рік розпочався для сотень тисяч шестилітніх першокласників під гаслом Всеукраїнської акції «Дай руку, першокласнику!». Не стала осторонь і наша Отинійська школа.

Протягом літніх канікул проводились зустрічі з батьками та майбутніми першокласниками, вивчалися запити і побажання батьків щодо майбутнього навчання їхніх дітей. В цей час вчителі 1-х класів організували і зустрічі з дітьми, на яких ознайомили дітей не лише з умовами, але й з правилами поведінки у новому для них середовищі. Те, що діти познайомились зі школою, як з новим просторовим явищем ще задовго до 1 вересня – дало свої позитивні результати: адаптація до нового середовища пройшла дуже швидко і майже безболісно (хоча окремі шестилітки плакали за батьками впродовж майже усієї І чверті). 

Важче було звикнути до нових правил та норм поведінки: сидіти за партою протягом 35 хвилин, розмовляти лише з дозволу старшого і тільки за умови піднятої руки, використовувати на уроці лише те приладдя, яке потрібне для даного уроку, а не що заманеться.
Кожна класна кімната силами педагогів була підготовлена до роботи в нових умовах: вчителі подбали про відповідну наочність, дидактичне забезпечення, комфортні умови в навчальних приміщеннях. У кожній класній кімнаті обладнано ігрові куточки, є парта для батьків.

А для кращого відпочинку маленьких школяриків у після урочний час – організовано групу продовженого дня, яку відвідує 30 першокласників. Тут діти мають змогу не лише пообідати та погуляти на свіжому повітрі. Силами дирекції школи, педагогічного та батьківського колективів для вчорашніх вихованців дошкільного навчального закладу обладнано повноцінну кімнату групи продовженого дня з просторою ігровою кімнатою та затишною спальнею. Після втомливої праці у навчальному кабінеті діти мають змогу знову поринути у звичну для них країну дитинства.
На початку вересня було проведено спільну психолого-педагогічну конференцію з батьками першокласників. Слід відмітити, що батьки з розумінням поставились як до рекомендацій вчителів та адміністрації школи, так і до настанов практичного психолога. Активно долучилися до процесу створення відповідних умов для навчання і розвитку дітей.
Уже протягом 5-ти років у школі ведеться відстеження рівня готовності першокласників до навчання. Станом на 10 вересня кожного року за результатами спостережень класних керівників за своїми вихованцями проводиться узагальнення даних за такими критеріями:

- рівень мовленнєвого розвитку першокласників;

- рівень розвитку математичних знань;

- загальний рівень розвитку 6-літніх першокласників.

Такий моніторинг дає змогу вчителеві краще зрозуміти структуру класу, ефективніше застосувати принципи  особистісно орієнтованої освіти, диференціацію та індивідуалізацію у процесі навчання шестиліток.
 В рамках спостереження за проходженням адаптації шестиліток до навчання в школі та ходом реалізації нового Державного стандарту початкової освіти мною у період з 04 жовтня по 19 березня мною було відвідано 23 уроки та 3 позакласні заходи у 1-х класах. 
Як проходив процес адаптації в нашій школі? Вже сьогодні можу сказати – практично безболісно як для самих дітей, так і для їхнії батьків і вчителів.

Вже з перших уроків діти активно включились у процес учіння: сприймання та засвоєння нових знань. Так аналізуючи відвідані уроки у жовтні я мала змогу спостерігати за тим, як лише за місяць навчання діти уже вміли дотримуватись елементарних правил поведінки на уроці: сидіти рівненько, не бігати коли заманеться і куди заманеться, за потребою звертатись до вчителя, до уроку готувати лише необхідне приладдя і тримати його в порядку. З свого боку вчителі застосовували такі форми і методи роботи, які б поступово привели дітей до процесу учіння: 

- дидактичні ігри: «Поплескайте в долоньки хто…» за інтерактивною вправою «незакінчене речення» (урок основ здоров’я «Розпорядок дня та його вплив на здоров’я» у 1-Б класі, вч. Мельник Г.М.); «Чи безпечно» - за сигнальними картками, «Хто швидше підготується до уроку» - вправа-змагання для формування уміння готувати своє робоче місце до уроку (урок основ здоров’я «Правильна постава» в 1-а класі, вчитель Піварчук В.М.); «Буква заблукала» - для розвитку уваги та спостережливості (урок читанн «Звуки [д], [д’]. Позначення їх літерами Д,д.» у 1-Б класі, вчитель Богак С.І); «Впіймай звук», «Відшукай слово»  - формування знань та увага (урок читання «Звуки [б], [б’]. Позначення їх літерами Б,б.», вчитель Рекрутяк Л.П.);
- опорні схеми та таблиці: «Розвиток кута зору», «Чистомовки», таблиці складів та слів, та звуко-складових моделей – на всіх відвіданих уроках читання; числові ряди «Від 1 до 10» та «Від 1 до 100», «Склад числа», «Додавання та віднімання», схеми простих задач – на відвіданих уроках математики у всіх перших класах;
- ілюстративний та демонстраційний матеріал до всіх без винятку уроків;

-  практично всі класні керівники: сьогодні це Піварчук В.М., Гулій С.В., Трач І.Б., Рекрутяк Л.П., вчителі-предметники Богак С.І., Мельник Г.М., Литвинчук Х.В. добре володіють комп’ютером, який активно використовують не лише у підготовці до уроків, а й у проведенні самих уроків. А батьки учнів 1-В класу, побачивши, скільки зусиль та праці вкладає їхня вчителька Трач І.Б. не тільки в те, щоб навчити, а й всесторонньо розвити їхніх дітей – купили до класу великий плазмовий телевізор. І тепер діти мають змогу брати участь у мультимедійних уроках, які вчителька сама розробляє, озвучує і пропонує своїм вихованцям.

Практично з перших уроків розпочалось знайомство дітей з підручником та зошитом і правилами роботи з ними. Станом на 1 жовтня ні в одному з цьогорічних класів не було виявлено дітей, не здатних орієнтуватися у книжці та зошиті. Діти дуже швидко засвоїли поняття «обкладинка», «сторінка», «рядок», «лінійка», «клітинка». Майже з перших уроків вчителі формували у дітей уявлення про двозначні числа, називаючи правильно сторінки у підручнику, позначені двоцифровими числами. 

Ближче до закінчення першого семестру, вчителі 1-х класів почали застосовувати у навчально-виховній роботі на уроках сучасні технології інтерактивного навчання. 
Так на уроці природознавства у 1-А класі на тему «Для чого потрібні свійські тварини?» діти під керівництвом Піварчук В.М. вчаться знаходити спільні та відмінні риси між дикими та свійськими тваринами і вносять дані у відповідну таблицю, а підсумовуючи бесіду «Що дають свійські тварини людям» - будують «асоціативну павутинку». У вигляді гри вчителька застосовує  вправи «незавершене речення», «відповідності». 
На уроці математики «Зв’язок дій додавання та віднімання» в 1-Б класі вчитель Богак С.І. не тільки використовує мультимедійний супровід, але й такі інтерактивні вправи як «кольорові приклади» (для закріплення знань про зв’язок дій додавання та віднімання) А на уроці читання «Закріплення знань про букви К,к» - вправу «мікрофон», роботу в парах на картках та з «фішками» (звуковими моделями). 
Ефективним методом у 1-х класах є застосування ігрової ситуації як мотивації навчальної діяльності та структурування навчального матеріалу, етапів уроку. Дуже часто уроки в 1-х класах розпочинаються словами: «До нас сьогодні завітав … і приніс завдання, з якими сам впоратись не може», або « Сьогодні ми помандруємо у Королівстко (чи казку, чи подорож), але щоб дістатись туди – треба пройти ряд випробувань і т.п. В час, коли оцінювання навчальної діяльності відбувається лише вербально, а користь від вивчення предмета – далека і недосяжна для розуміння, саме ситуація навчальної гри є великою рушійною силою у активізації пізнавальної та навчальної діяльності маленьких школяриків.
Пам’ятають вчителі початкової школи і про збереження здоров’я своїх вихованців: на кожному уроці проводяться фізкультхвилинки (правда, у І семестрі їх було 2, а в ІІ – лише 1), намагаються витримувати часові обмеження щодо тривалості уроку (35 хв.), за сприятливих погодних умов проводять заняття з фізкультури на свіжому повітрі, провітрюють навчальні приміщення, слідкують за харчуванням своїх підопічних.

Але, мабуть, найефективнішим методом адаптації дитини в новому колективі є позакласна робота. Саме виховні заходи, екскурсії, походи в цирк та театр формують не просто клас – колектив дітей, які сидять за партами в одному приміщенні, а формують клас – групу, яка працює над спільним проектом для досягнення спільної мети. Саме такими були і новорічні ранки, і тематичні виховні заходи, проведені класними керівниками 1-х класів.

Як підсумок вивчення стану адаптації цьогорічних першокласників ми провели систему відкритих уроків – колективних переглядів, де кожен з учителів мав змогу продемонструвати, чого досягли їхні вихованці за той час, що минув від 1 вересня до сьогодні. Всі вчителі кафедри початкового навчання отримали не тільки насолоду від майстерності своїх колег, але були здивовані і тим обсягом навчального матеріалу і рівнем його засвоєння, який продемонстрували першокласники. А найбільше вразило те – що всі діти повністю адаптовані до нового середовища: дотримуються навчальної дисципліни, відповідають впевнено, повними реченнями, вміють працювати не лише на робочому місці, а й біля дошки, володіють такими знаннями та інформацією, що подекуди учні 3-4 класів знають гірше.
Варто відмітити той факт, що дала свої позитивні результати розпочата ще у 2011-2012 н.р. в районі і в школі робота з підготовки вчителів до роботи в нових умовах. Ознайомившись з вимогами нового Державного стандарту початкової освіти, ще задовго до знайомства з навчальними програмами та підручниками ми вже були частково готові до того, що попереду чекає нелегка робота. Проте, не знаючи конкретно, які вимоги будуть прописані у навчальних програмах на певних етапах вивчення предметів, ми не завжди могли заздалегідь підібрати необхідний дидактичний матеріал. Здебільшого опирались на досвід попередніх років та на поради колег. Однак, всього наперед передбачити не змогли. І особливо це стосується нової навчальної літератури для першокласників. 
Відповідаючи на закиди і науковців, і пересічних громадян автори підручників для 1 класу у зверненні до громадськості, зокрема, зазначили: «Відповідно до наказу МОНмолодьспорту України від 20.08.2012 року № 935 розпочато проведення апробації та моніторингових досліджень якості навчальної літератури для ЗНЗ. Впродовж двох років зміст всіх підручників для учнів 1 класу, які видано за державним замовленням, оцінюватимуть вчителі загальноосвітніх навчальних закладів у регіонах. Зокрема, рекомендації щодо вдосконалення підручника «Буквар» (авт. Захарійчук М.Д., Науменко В.О.) надаватимуть вчителі Волинської, Закарпатської, Черкаської, Полтавської, Чернівецької областей. Узагальнені результати апробації та моніторингових досліджень передаватимуться видавництву з метою доопрацювання навчальної літератури.»
Як зазначила завідувачка відділу початкового навчання та дошкільного виховання Волинського інституту післядипломної педагогічної освіти Світлана Єндрущук, складно працювати за новими програмами та підручниками не дітям, а вчителям.

 — Програма дійсно насичена, — каже Світлана Миколаївна. — Та наші діти достатньо розвинені, щоб її засвоїти. Багато попрацювати доведеться насамперед учителю. Це йому потрібно адаптувати навчальний матеріал до того рівня, який був би зрозумілий учням. 
За результатами міжнародних досліджень (TIMS), наші діти, маючи значні теоретичні знання, не можуть їх застосувати на практиці. Щоби пов’язати теорію з практикою, вирішено було ввести уроки природознавства. Що таке навколишній світ, чому ростуть дерева, чому світить сонце, що таке жива й нежива природа, які ознаки живих організмів — це дитина має засвоїти на простому рівні, а не на науковому. Так само й з математики: формування понять іде на певному рівні. 
Тому сьогодні варто до землі схилитись вчителям перших класів – першопрохідцям на шляху впровадження нового Державного стандарту початкової освіти. На сьогодні діти не лише емоційно адаптувались до нового середовища та умов організації їхнього часу, побуту, а й стали повноцінними школярами, з достатнім розвитком мовлення, мислення, уваги та пам’яті. Практично усі діти читають, володіють навичками письма та зв’язного мовлення (як усного, так і писемного), добре оперують числами, розв’язують складні (на 2 дії) задачі, розрізняють живу і неживу природу та шляхи її збереження. 
За результатами міжнародних досліджень (TIMS), наші діти, маючи значні теоретичні знання, не можуть їх застосувати на практиці. Щоби пов’язати теорію з практикою, вирішено було ввести уроки природознавства. Що таке навколишній світ, чому ростуть дерева, чому світить сонце, що таке жива й нежива природа, які ознаки живих організмів — це дитина має засвоїти на простому рівні, а не на науковому. Так само й з математики: формування понять іде на певному рівні. Добра думка, то навіщо для цього перенасичувати підручники теоретичним матеріалом, правилами, текстами про невідомі дітям речі чи ситуації. Повертаємось до того ж, від чого намагались утекти: теоретично – знаю, практично – не вмію…

Проблеми сучасного освітнього простору диктують учителю  формування таких компетентностей при роботі з учнями, особливо в початковій освітній ланці, що він постійно повинен перебувати у творчому пошуку, щоб донести до дітей комплекс знань і моральних якостей, які вони можуть використати у наступних класах, а також і в подальшому житті. Починаючи з першого класу,  малюки повинні вчитися адаптуватися  в соціальному середовищі, вміти відстоювати власні погляди, бути гідними і людяними. 
Актуальними на сьогодні залишаються такі питання, пов’язані з впроваджен-ням нового Державного стандарту початкової загальної освіти:
- особливості роботи педагогів з дітьми в умовах реалізації нових навчальних про-грам та за новими підручниками;
- алгоритм підготовки вчителя до проведення уроку;
- використання інформаційно-комунікаційних технологій під час роботи з учнями початкової школи;
- нові форми контролю й оцінювання навчальних досягнень учнів: тестові завдан-ня та освітні портфоліо;
- питання мотивації учня першого класу до навчання в умовах відсутності оціню-вання;
- використання здоров'язбережувальних технологій, створення належного емоційного і фізичного комфорту і обов’язкового проведення фізичних розминок на уроках.
Надзвичайно важливою проблемою, яка потребує невідкладного вирішення, є підготовка учителя початкових класів до проведення курсу «Сходинки до інформатики», метою якого є формування і розвиток в учнів інформаційно-комунікаційної компетентності та ключових компетентностей для реалізації їхнього творчого потенціалу і соціалізації у суспільстві.
Крім того – то подекуди потребує покращення і матеріальна база. Насамперед це стосується і оснащення, і естетичного вигляду самих класних кімнат. Сучасного молодшого школяра зовсім не приваблює «радянська фанера» з громіздкими друкованими матеріалами, які ми гордо величаємо стендами (від такої наочності вже відмовилась переважна більшість шкіл не лише в районі). Для спостережень за природою недостатньо самих календарів природи. Чомусь ніяк не відроджуються «живі куточки», хоча б для спостережень за змінами в житті рослин та догляду за ними. Недостатнім є наповнення ігрових куточків у класних кімнатах: ігри та іграшки не систематизовані, місце для гри не завжди відповідає санітарним вимогам. Прийнявши дитину до школи, ми іноді забуваємо, що у 6 років основний вид її діяльності – це гра, від якої поступово треба переходити до навчання. Потребує реконструкції спортивна зала для початкових класів.

А ще – варто брати активну участь у процесі формування освітніх змін. Перефразовуючи народну мудрість можна сказати так: «Краще їхати в поїзді, ніж бігти за ним». Нажаль, ми і за поїздом не завжди встигаємо.
З 25 лютого – 1 березня 2013 р. на базі санаторної школи-інтернату № 22 м. Києва відбувся Всеукраїнський науково-практичний семінар «Реалізація Державного стандарту початкової загальної освіти за підручниками для учнів 2 класу. Нові підходи стосовно орієнтовних вимог до оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів»

    Учасниками заходу були представники Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Національної академії педагогічних наук України, Інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОНмолодьспорту, методисти/спеціалісти з питань початкової освіти інститутів післядипломної педагогічної освіти, представники засобів масової інформації.         

У зв’язку з дією нового Державного стандарту початкової загальної освіти у березні-квітні поточного року буде проводитися громадсько-педагогічне обговорення новостворених підручників для учнів 3 класу загальноосвітніх навчальних закладів. 
