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    „Справжня суть виховної роботи... полягає зовсім не у ваших розмовах з дитиною, не безпосередньому вашому впливові на дитину, а... в організації життя дитини”.

                  А.С. Макаренко

Група продовженого дня є однією із форм виховання дітей і допомагає організувати найсприятливіші умови для їхнього відпочинку, навчання і виховання, поєднання навчально-виховної роботи на уроках і в позаурочний час. Вона забезпечує, враховуючи вікові особливості, їхній розумовий, моральний, естетичний, фізичний, духовний розвиток, створює умови для організації продуктивної праці, відкриває можливості всебічного виявлення і розвитку індивідуальних, здібностей, запитів та інтересів дітей. Адже група продовженого дня за своєю ідеєю – дуже цінна форма виховання дітей. Саме тут створюються найсприятливіші умови для відпочинку дітей, їх навчання і виховання, поєднуються навчально-виховна робота на уроках і в позаурочний час. Саме в умовах групи продовженого дня забезпечується, враховуючи вікові особливості, всебічний розвиток дітей: розумовий, моральний, естетичний, фізичний, духовний; створюються умови для організації продуктивної праці, відкриваються можливості всебічного виявлення і розвитку індивідуальних здібностей та інтересів учнів.

Вихователь, який працює в групі продовженого дня, найчастіше виступає в ролі організатора всіх видів діяльності учнів як компетентний консультант і помічник. Тому професійні вміння вихователя повинні бути спрямовані не лише на контроль знань і умінь, а й на організацію навчання, праці й відпочинку, формування особистості як словом, так і вчинками. Адже вихователь весь свій робочий час проводить з дітьми і перебуває під їх пильним контролем. Недарма, та й справедливо, вихователів називають інженерами людських душ. Кожному вихователю слід пам’ятати, що маленькі школярики перш за все вивчають своїх наставників, а потім копіюють їх. Отже вихователь ще й стає «об’єктом» виховання у своїх вихованців. Все це приводить до того, що педагог, котрий займає посаду вихователя у групі продовженого дня, повинен постійно зростати у своїй професійній діяльності, адже на промахи у нього немає місця.  А вихованці наші, хоч і маленькі, щодень стають більш вимогливими. Та це й зрозуміло. Адже вони народжуються у цьому часі і сприймають світ таким, яким він є, а нам, дорослим, до його вимог треба пристосовуватися. І лише обмін досвідом тих, хто щодень іде до своїх вихованців і дивиться в їх очі, може підвищити професійний рівень своїх колег. Лише навчаючись один в одного, можна зробити навчально-виховний процес більш різноманітним, цікавим і сучасним.
Успішна робота групи продовженого дня залежить не тільки від того, наскільки цілеспрямовано спланована робота, але й наскільки правильно організований у ній режим. Від раціонального, з точки зору педагогічної і гігієнічної побудови, режиму залежить підвищення успішності, збереження достатньої працездатності і попередження втомлюваності учнів. Дотримання упродовж тривалого часу правильного режиму сприяє зміцненню здоров'я, створює життєрадісний настрій і підвищує працездатність школярів. Неухильне дотримання режиму виховує в учнів такі цінні якості як дисциплінованість, акуратність, організованість. 
Після тривалої, майже 15-річної перерви в нашій школі за безпосереднього сприяння директора школи Матковської Ольги Петрівниу 2006-2007 н.р. відновили свою діяльність групи продовженого дня. Спочатку було відкрито 3 групи: для учнів 2-х, 3-х та 4-х класів. Процес відновлення та становлення нової шкільної структури проходив нелегко. Відсутність будь-яких інструктивних та методичних матеріалів, які б допомогли правильно організувати навчально-виховний процес у ГПД, повністю зруйнована навчально-матеріальна база для занять у ГПД. До того ж, молоді спеціалісти, які були прийняті на посади вихователів, зовсім не володіли методикою організації роботи в ГПД. Доводилось багато придумувати самостійно, звертатись до досвіду тих педагогів, які 15-20 років тому працювали з групами продовженого дня: гуртом розробляли режим роботи, підбирали тематику занять для ГПД, спільно вчились складати конспекти занять, навіть перші журнали обліку роботи були розроблені нами самостійно в окремих зошитах.
У 2009-2010 н.р. на базі нашої школи проходив районний семінар вихователів груп продовженого дня. Наші педагоги Малярчук У.М., Мельник І.М. та Івнців Х.В. ділились досвідом з колегами району про те, як ефективно організувати заняття із самопідготовки, заняття за інтересами та спортивно-оздоровчу годину у формі виховного заходу. А обласна перевірка стану організації навчально-виховного процесу в групах продовженого дня, що проходила у грудні минулого року у нашій роботі виявила тільки один недолік – відсутність груп для 1-х класів.

Сьогодні перші вихованці груп продовженого дня вже  навчаються у 7-9-х класах. За час, що минув, багато змінилось, і змінилось на краще.

Одне із найбільших досягнень, і це є особистою заслугою Ольги Петрівни Матковської, це те, що сьогодні в школі працює вже 5 груп продовженого дня, в яких налічується 150 учнів.  А це означає, що за умов зменшення контингенту учнів, скорочення класів директору школи вдалося створити 5 повноцінних робочих місць. В школі обладнано ігрову кімнату для вихованців ГПД. 

5 жовтня 2009 року Постановою Кабінету Міністрів України затверджено Положення про групу продовженого дня, в якому розроблено основні напрямки діяльності груп, вимоги до їх формування, наповнюваності та режиму роботи, що дало можливість налагодити і навчально-виховний процес у ГПД і контроль за його організацією.
Як зазначено в Положенні про групу продовженого дня загальноосвітнього навчального закладу, «Основними завданнями групи продовженого дня є:

· організація самостійної роботи учнів із закріплення та поглиблення знань, умінь та навичок, набутих на уроках;

· створення сприятливих умов для формування учнівського колективу та надання кваліфікованої допомоги учням у підготовці до уроків і виконанні домашніх завдань;

· організація індивідуальної, групової та колективної роботи учнів;

· організація дозвілля учнів;

· формування в учнів ціннісних орієнтацій;

· здійснення заходів, спрямованих на збереження та зміцнення здоров'я учнів, на їх психічний та фізичний розвиток, набуття навичок здорового способу життя;

· виховання позитивного ставлення до суспільно-корисної праці;

· надання допомоги батькам або особам, які їх замінюють, у вихованні учнів.»

Основна проблема, яка стоїть сьогодні перед вихователем: всебічний і гармонійний розвиток учнів шляхом особистісно орієнтованого підходу до кожної дитини. 

Нині важко створити хороші умови для ГПД, але все ж треба цього прагнути. Дуже важливо мати в приміщенні куточок відпочинку, де діти могли б посидіти на килимі. Бажано відгородити куточок усамітнення, тому що дитині психологічно важко весь час перебувати в колективі, вона потребує можливості побути на самоті. В групі продовженого дня повинно бути виділене місце для зберігання обладнання, іграшок та інвентаря. Для книжкового куточка необхідно мати хоча б поличку в шафі. Бажано мати сучасну техніку чи хоча б магнітофон, телевізор. Обов’язково має бути куточок гігієни та аптечка і спортивний інвентар, призначений тільки для групи. Цей далеко не повний перелік дає можливість повноцінно проводити заняття в групі, викликає бажання в дітей відвідувати її. Проте наявний матеріальний стан школи не може в повній мірі задовольнити потреби групи. А звідси і труднощі, які виникають у вихователя. 
Хочу відмітити, що багато вихователів творчо і з ентузіазмом підійшли до вирішення проблеми облаштування умов в групах продовженого дня. Зважаючи на те, що переважно групи працюють у класних кімнатах, де до цього займались учні певного класу, вихователям вдалося створити зони для гри та відпочинку своїх вихованців. Так Малярчук Уляна Михайлівна та Малецька Олександра Йосипівна у своїх класних кімнатах облаштували куточки для відпочинку. На килимках розстелених просто на підлозі діти мають можливість відпочити, погратись і просто зняти втому. Такий же куточок відпочинку є і в класній кімнаті Богак Світлани Іванівни. І хоча там займаються уже здавалось би дорослі діти – четвертокласники, - вони теж ще діти, і так само хочуть гратись та відпочивати. Іванчишин Оксана Йосипівна у своїй класній кімнаті облаштувала ігровий куточок. Провівши акцію «Подаруй школі іграшку» вихователька не тільки зуміла наповнити матеріальну базу для ГПД, а й прищеплює таким чином маленьким вихованцям хороші риси товариськості та взаєморозуміння. 
Режим роботи ГПД будується диференційовано, залежно від вікових особливостей, періодичності фізіологічних функцій, у тому числі працездатності, передбачає чергування усіх видів діяльності, перебування на свіжому повітрі. 

Перша частина режиму стабільна: прогулянка, обід і самопідготовка. Друга – гнучка: діяльність за інтересами, ігри, гуртки. 

І хоча всі групи в школі сформовані з дітей однієї паралелі (крім групи 5-6-х класів), певні труднощі становить те, що діти, залучені до групи, відвідують різноманітні позашкільні навчально-виховні заклади (музичну школу, художньо-ремісничу школу, танцювальні гуртки будинку культури, курси), а це вносить деякий розлад у режим роботи груп: заняття закінчуються неодночасно, на самопідготовку відводиться різний термін. Окрема увага приділяється організації роботи з дітьми, які користуються послугами шкільного автобуса, адже до 15.40 треба встигнути виконати з цими дітками більшу частину запланованого.
У всіх групах продовженого дня є відповідні кутки, де діти і батьки мають змогу ознайомитись і з режимом роботи групи, з розкладом занять, з різноманітними новинками в діяльності учнівського колективу. 

Хоча безпосередня робота вихователя з дітьми розпочинається з прийому дітей у групу, насправді ж робота починається із методичної самоосвіти, де вихователі опрацьовують фахові журнали та газети, додаткову літературу. Після уроків із класоводами іде обмін інформацією про відсутніх учнів, ознайомлення із домашнім завданням. Класоводи вказують на особливості домашнього завдання та знайомлять із рівнем успішності при виконанні учнями самостійних та контрольних робіт, при перевірці техніки читання, що спонукає вихователя звернути увагу на окремих учнів та приділяти їм більше часу в індивідуальному порядку при виконанні домашніх завдань. Для обміну інформацією часто вихователі використовують зошит взаємозв’язку. Там, де добре налагоджена співпраця між вихователем та класоводом є і відповідний зворотній результат. 
Прийом дітей у групу здебільшого проводиться формально: проконтролювали, хто з дітей присутній у школі, наголосили, у якому кабінеті сьогодні працюватиме група – і чекаємо, допоки зійдуться. Попри те, існує безліч прийомів, покликаних зробити цей процес цікавим і привітним. Я знаю, що ще із минулого навчального року Малярчук У.М. та Богак С.І. розпочали роботу над створенням комплексу «Ранкових» та «Обідніх зустрічей», які є і запорукою згуртування дитячого колективу і своєрідним планом роботи як для вихователя, так і для дітей.
Наступним етапом роботи ГПД є обід дітей у їдальні. Перед початком вихователі проводять міні-бесіду "Культура харчування", де наголошують на правилах поведінки в їдальні, правилах прийому їжі, користування столовими приборами, нагадують правила санітарії та гігієни.
Після обіду настає час для прогулянки. Спостерігаючи за дітьми, можна відмітити, що одна ходьба стає для багатьох утомливою, монотонною, а тому нецікавою. Тому обов'язковим компонентом прогулянки стала не просто можливість пройтися, але і побігати, пострибати, попустувати. Тільки тоді у дітей виникає відчуття того, що вони дійсно відпочили, зарядилися енергією. Враховуючи цю особливість, вихователі будують прогулянки так, щоб природнє бажання дітей рухатися, бігати, стрибати не заборонялося, а чергувалося з ходьбою. Спільні прогулянки різних груп дають можливість не тільки познайомитись між собою дітям різних вікових груп. Контакт дітей у позакласній роботі сприяє виникненню дружніх стосунків у самому середовищі початкової ланки освіти.
Виконанню домашніх завдань у групі продовженого дня приділяється найбільша увага. Тут вихователі намагаються застосовувати індивідуальний підхід до кожного учня, особливо до тих, хто відстає в навчанні або навпаки – випереджає своїх однолітків в розумовому відношенні. Вихователі Іванців Христина Володимирівна, Мельник Ірина Михайлівна та Збіглей Марія Гнатівна дають своїм вихованцям додаткові завдання: картки з математики, пропонують розв’язати задачу по-іншому.
Існують різні погляди на місце та значення домашнього завдання в процесі навчання. На​веду деякі з них:

·    домашнє завдання — це про​довження роботи, розпочатої на уроці;

·    це закріплення матеріалу, вивченого на уроці;

·    ви​конання з використанням додат​кових джерел;

·    це один із різновидів органі​зації позашкільного часу учнів;

·    розвиток  творчих здібностей учнів;

·    виховання обов'язковості тощо.
Однак, попри те, що на самопідготовку дітей покладається так багато завдань, реалізувати їх вихователю у межах відведеного на одне заняття часу просто нереально. Добре, коли співпадають виучувані теми і завдання носять подібний характер. Але трапляються випадки, коли і завдання різні і навчальний матеріал не співпадає. Особливо гостро ця проблема відчувається у роботі групи 5-6-х класів. Не завжди вчителі мотивують, чому вибране те чи інше завдання, не націлюють дітей на хід виконання.
Домашнє завдання — це стара проблема, яка потребує нового вирішення. Проблема домашнього завдання хвилює учнів, учителів, батьків. Не викликає сумнівів, що виконання домашніх завдань це — невід'ємна частина процесу на​вчання. Людина розви​вається в діяльності й за допомо​гою діяльності. Тому домашнє зав​дання має сприяти особистісному розвитку учня. В діяльності осо​бистість проявляється й розвивається всебічно. Домашнє завдання має бути вмотивованим. Учень чітко має знати, для чого він виконує цю роботу. Лише такий підхід зробить до​машнє завдання вірним помічни​ком учителя, дасть дітям змогу засвоїти, зрозуміти і використати отриману інформацію.
А. С. Макаренко писав: “Гра має важливе значення в житті дитини… Якою буде дитина в грі, такою вона буде і в праці, коли виросте. Тому виховання майбутнього діяча відбувається перш за все в грі…”.  Отже, гра, її організація – ключ в організації виховання. "Школа гри, що правильно керується, відкриває дитині вікно у світ ширше та надійніше, ніж читання…".  Ці слова належать Ж. Фабру, який добре розумів, як багато гра значить в житті дитини, і як важливо вихователеві, що має найбільш відповідальну місію – ростити Людину, бути поруч із дитиною в грі, управляти нею, але так, щоб дитина вбачала в дорослому друга, партнера, а не наглядача. 

Збагачуючи свій розум, дитина з радістю бере участь в іграх, радіє та очікує на них. На ігрових заняттях дитина опановує нові знання. У грі формується багато особливостей особистості дитини. Гра – це своєрідна школа підготовки до праці. В грі виробляється спритність, витримка, активність. Гра – це школа спілкування дитини. Саме в іграх розпочинається невимушене спілкування дитини з колективом класу, взаєморозуміння між учителем і учнем. У процесі гри в дітей виробляється звичка зосереджуватися, працювати вдумливо, самостійно, розвивається увага, пам’ять, жадоба до знань. Задовольняючи свою природну невсипущу потребу в діяльності, в процесі гри дитина “добудовує” в уяві все, що недоступне їй в навколишній дійсності, у захопленні не помічає, що вчиться – пізнає нове, запам’ятовує, орієнтується в різних ситуаціях, поглиблює раніше набутий досвід, порівнює запас уявлень, понять, розвиває фантазію.

Гра належить до традиційних і визнаних методів навчання і виховання. Цінність цього методу полягає в тому, що в ігровій діяльності освітня, розвиваюча й виховна функція діють у тісному взаємозв’язку. Гра як метод навчання організовує, розвиває учнів, розширює їхні пізнавальні можливості, виховує особистість.
Найчастіше гру вихователі застосовують під час проведення прогулянок на свіжому повітрі. Тут, в основному, мають місце пізнавальні та розвивальні ігри. Так під час проведення прогулянки «Спостереження біля дуба» вихователь Лешко Тетяна Василівна організувала і провела зі своїми вихованцями ігри, які не тільки забезпечили рухову активність дітей на свіжому повітрі, а й збагатили їх знаннями про породи дерев, їх властивості та значення у житті людини. Діти навчились розпізнавати дерева за корою, кроною, листками та насінням. На прогулянці «Спостереження за кущем калини» вихователь Іванців Христина Володимирівна розучила з дітьми народні пісеньки-хороводи та дитячі народні ігри, в яких згадується калина та її властивості. У вільний час діти часто самі придумують рольові ігри, в яких відтворюють елементи нашого побуту чи суспільних стосунків. Такі рольові ігри як «У лікаря», «Школа», «Магазин» і т.п. не лише є дзеркалом тих суспільних відносин, які сформували ми, дорослі, але й готують дітей до життя у суспільстві. Крім того діти використовують для гри різноманітні настільні ігри: пазли, шашки, доміно, лото, конструктор.
Та, мабуть, найулюбленішими у групі продовженого дня є заняття за інтересами та виховні заняття. На заняттях за інтересами вихователі намагаються і організувати роботу, і підібрати практичний матеріал таким чином, щоб це не було простим відтворенням занять із трудового навчання чи образотворчого мистецтва. Вихователі не ставлять перед собою мету сформувати у дітей певні уміння чи навички, а в першу чергу збагатити світогляд дітей, прищепити їм любов до творчості, виховати самостійність та працелюбність. Під час відвідування занять за інтересами я спостерігала за тим, з якою насолодою діти беруть участь у створенні краси. Всім заняттям передує підготовка робочих місць та витратних матеріалів, інструктажі з безпечного користування ножицями, клеєм. Часто вихователі через обмеженість у часі застосовують групові чи колективні форми роботи. Так на занятті «Аплікація з природних матеріалів» діти, працюючи у парах виготовляли із засушеного листя різноманітних лісових мешканців, яких поселили у заздалегідь підготовлений вихователем Мельник Іриною Михайлівною ліс. Цікавими були закладки для Букварика (Малярчук У.М.), «Сніговички» (Іванців Х.В.), вітальні листівки із посічених ниток та композиції із сухих квітів та трав (Мельник І.М.), барвисті будиночки для казкових героїв (Збіглей М.Г.). Слід відмітити, що дуже часто між різними режимними моментами у групі продовженого дня існує тісний взаємозв’язок: під час прогулянок діти збирають природний матеріал, у рольових іграх використовують саморобки із занять за інтересами.
Виховні заняття покликані не лише виховати у дітях певні людські якості, а й збагатити їх уявлення про навколишній світ. Адже дитина, яка відвідує групу продовженого дня, перебуває у школі до 10 годин. Якщо відкинути ще 10 годин на повноцінний дитячий сон, то для світу поза школою залишається 4-5 годин, де певна частка – дорога до школи і назад, решта – спілкування з батьками, родиною, перегляд телепередач, побутові справи. Саме на виховних заняттях діти дізнаються про народні звичаї та традиції, про правила поведінки, про цікаві відкриття та пригоди. Саме під час бесід та виховних занять вихователі намагаються прищепити дітям любов до книги, як найбільшого джерела мудрості та пізнання. Цікавими у цьому плані були заняття проведені вихователями Малецькою О.Й. «Конкурс-вікторина «У світі казок» та Іванців Х.В. «КВК «Сторінками улюблених книг». Варто відмітити і той факт, що вихователі активно співпрацюють із шкільною бібліотекою. Так на заняття в групі продовженого дня 2-х класів вихователь Іванців Х.В. запросила шкільного бібліотекаря Михайлишин Н.І., а та в свою чергу разом із групою активних читачів із 5-А класу розповіла дітям про те, що таке бібліотека, як правильно користуватись книгами у бібліотеці. Діти зіграли хоча і невеличку, але дуже повчальну сценку про те, як не слід поводитись із книжками. 
На занятті в ГПД 5-6-х класів «Народні символи» вихователь Яковишин Л.З. не тільки провела цікаву розмову про народні символи нашої держави. Діти співали пісні, розгадували кросворди, грали настільні ігри, виготовлені вихователькою із копій дитячих малюнків, розповідали вірші та легенди.
Сучасний світ, сучасні діти вимагають і сучасних підходів до організації не лише навчального процесу, а й дозвілля. Відрадним є те, що багато молодих педагогів володіють сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями і активно застосовують їх в роботі. Так використання комп’ютера мало місце на заняттях у Малярчук У.М., Іванців Х.В., Мельник І.М., Яковишин Л.З.

Попри те, що робота груп продовженого дня налагоджена, всі молоді вихователі пройшли навчання в «Школі молодого вчителя», четверо вихователів пройшли підготовку на курсах підвищення кваліфікації вихователів ГПД, Малярчук У.М. крім того, що є головою методичного об’єднання вихователів ГПД у нашій школі, є також членом обласної творчої групи вихователів при обласному ІППО, попри те, що в останні роки збільшилась кількість і науково-методичної літератури з організації роботи в ГПД, і є вже певний досвід у колег з інших шкіл, яким вони охоче діляться на різноманітних освітянських форумах і сайтах, проблем у роботі груп продовженого дня не бракує. Найболючіша – проблема харчування. Дуже багато дітей, які б хотіли відвідувати групу продовженого дня, не мають такої можливості тільки через те, що батьки не спроможні заплатити за їхнє харчування, інколи і мінімальну ціну.
Ще одна проблема – відвідування, особливо у групі 5-6-х класів. Тут і вихователі не докладають достатньо зусиль, щоб залучити дітей, та й класні керівники стоять осторонь, попри те, що саме в 5-х класах є проблема з виконанням домашніх завдань. Проведене напередодні нашого засідання опитування серед класних керівників показало, що серед 78 учнів 5-х класів не виконують домашні завдання, або погано виконують лише з основних предметів:
з української мови -              дітей не виконують;           - погано виконують;

з української літератури -             дітей не виконують;           - погано виконують;

з математики -              дітей не виконують;           - погано виконують.

Крім того, є діти, які користуються послугами шкільного автобуса, а групу продовженого дня не відвідують. Якщо зважити, що уроки іноді закінчуються о 12.50 чи 13.45 то до 15.40 чи 16.00 ці діти фактично залишені самі на себе.
Бажає бути кращою і навчально-матеріальна база груп продовженого дня. І хоча в планах роботи вихователів передбачений розділ «Співпраця з батьками», у цьому плані вона не проводиться взагалі. Чомусь дуже важко сучасних наших батьків переконати у тому, що створюючи комфортні у мови в школі, вони їх створюють у першу чергу для власних дітей.

Але і наявне матеріально-технічне забезпечення школи не використовується у групах продовженого дня ефективно. Маючи у своєму розпорядженні чудовий мультимедійний комплекс вихователі не квапляться організувати для дітей перегляди цікавих кіно чи мультфільмів, пізнавальних передач про природу, безпеку життєдіяльності чи правила поведінки. 
Обмежуючи виховну роботу тільки бесідами сьогодні ми не досягнемо не тільки бажаного, а й ніякого результату взагалі. Вчені стверджують, що після 2000-го року стали масово народжуватись зовсім інші діти, діти, які не сприймають інформацію на слух взагалі. Вони мусять побачити, а ще краще – зробити. Тому активізувати діяльність таких дітей старими дідівськими методами уже просто неможливо. А в групі продовженого дня, де режим не обмежений чіткими рамками, а гнучкий і динамічний, вихователь може і повинен осучаснювати навчально-виховний процес.

Готовність й уміння успішно вирішувати питання вдосконалення навчально-виховного процесу в умовах школи і групи продовженого дня є важливою складовою частиною професійної діяльності вчителя, його мобільності, тобто здатності швидко оволодівати новими ідеями, успішно адаптуватися до мінливих умов навчання.

Змінюються часи, переоцінюються цінності, але так само приходять у цей світ діти. Нині час докорінно змінився, однак залишається історія роду і держави. Тисячоліттями жила українська нація зі своїми традиціями та звичаями і у якої є нове сьогодення. Сучасних дітей так само, як і колись, треба виховувати і вчити, прищеплювати певні поняття, прищеплювати їм почуття поваги, розвивати вміння та навички. Тому й сама система виховання щоразу змінюється, і нема єдиного рецепта, а є у кожного свій метод, що ґрунтується на людських цінностях, переконаннях, а також на досвіді попередніх поколінь, на народній мудрості та народній педагогіці, яка перевірена часом.

Сприйняття моральних норм, громадянської активності, гуманізму мусить глибоко захоплювати весь душевний світ кожного учня, впливати на його почуття, волю, характер, на всю його особистість. У школі діти не просто вчаться, вони тут живуть, тут проходять їхні найкращі роки, тому шкільне життя повинно бути яскравим і колоритним, насиченим цікавими і захоплюючими справами, сповнене радістю і щастям. Щоб дітям хотілося сюди не просто йти, а бігти. Щоб у школі проходило не тільки уроки, а й кипіло цікаве і веселе шкільне життя, дзвеніло щастя і сонцем світилася радість. 
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